

Владимир Иванович Бурцев (к 60-летию со дня рождения)



15 августа 1999 г. исполняется 60 лет со дня рождения и 36 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности Владимира Ивановича Бурцева — известного клинициста, профессора, полковника медицинской службы, главного терапевта Военно-медицинского управления Федеральной службы безопасности России, президента Всероссийской научной ассоциации исследования артериальной гипертонии им. Г. Ф. Ланга—А. Л. Мясникова, академика Российской академии проблем качества.

В. И. Бурцев родился в 1939 г. в Москве. В 1963 г. окончил I МОЛМИ (I ММИ) им. И. М. Сеченова (ныне Московская медицинская академия). Его становление как врача и ученого прошло в этом первоклассном высшем учебном заведении. Его учителями были выдающиеся ученые и педагоги с мировым именем: по теоретическим дисциплинам — П. К. Анохин, Д. А. Жданов, С. Р. Мардашев, по клиническим специальностям — В. Х. Василенко, А. Л. Мясников, Б. В. Петровский, В. В. Кованов и др.

Его терапевтической "alma mater" явилась факультетская клиника (ныне им. В. Н. Виноградова), его основными наставниками были клиницисты П. Н. Виноградов, З. А. Бондарь, В. Г. Спесивцев, В. Г. Попов, Г. П. Шульцев. Под руководством З. А. Бондарь и В. Г. Спесивцевой В. И. Бурцев обучался в клинической ординатуре, аспирантуре и выполнил кандидатскую диссертацию, Г. П. Шульцева — повышал квалификацию в Институте усовершенствования врачей и защитил докторскую диссертацию, В. Г. Попова — наряду с обучением в I ММИ работал в 4-м Главном управлении при Минздраве СССР. На протяжении всех 36 лет деятельности В. И. Бурцев сохраняет чувство благодарности и память об учителях.

В 1967 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "Определение функционального состояния почек методом радиоизотопной ренографии у больных хроническим нефритом", в 1976 г. — докторскую диссертацию "Хронический пиелонефрит (вопросы этиологии, клиники, диагностики и лечения)". В 1983 г. ему присвоено ученое звание профессора по кафедре терапии.

До 1979 г. он работал ассистентом IV кафедры терапии Центрального ордена Ленина института усовершенствования врачей (ЦОЛИУВ). В 1979 г. приглашен в 4-е Главное управление при Минздраве СССР, был заведующим кардиологическим отделением Центральной клинической больницы, научным руководителем по терапии и заведующим терапевтическим отделением Объединенной спецбольницы с поликлиникой. С сентября 1985 г. по настоящее время В. И. Бурцев — главный терапевт

Военно-медицинского управления Федеральной службы безопасности России. Основную деятельность в ВМУ он успешно совмещает с педагогической и учебно-методической работой вначале в качестве профессора кафедры терапии военно-медицинского факультета ЦОЛИУВ, далее — лечебного факультета ММА им. И. М. Сеченова.

В. И. Бурцев является автором 150 научных работ, опубликованных в ведущих медицинских изданиях. Под его руководством и при его личном участии выполнены исследования по общим вопросам терапии, наиболее актуальным проблемам кардиологии и нефрологии, среди которых выделяются исследования по профилактике, ранней диагностике ИБС, выявлению и лечению аритмий сердца, доклинической стадии сердечной недостаточности при ИБС, по реабилитации больных инфарктом миокарда. В области нефрологии исследования проведены с использованием функциональных и клинкоморфологических методов: комплексного (клиническое, функциональное, бактериологическое, иммунологическое) обследования больных пиелонефритом, гемодиализа в терапии уремии. Ряд работ посвящен одному из важнейших разделов клинической медицины — артериальной гипертонии, в том числе вопросам первичной профилактики и ее дифференцированной терапии. Результаты его работ внедрены в практику и педагогический процесс. Им опубликован ряд учебно-методических пособий по дифференциальной диагностике артериальных гипертензий, диагностике и лечению хронического пиелонефрита, радиоизотопным методам исследования почек, клинической классификации ИБС, лечению больных инфарктом миокарда и стенокардией, современным вопросам диагностики, лечения и профилактики пневмоний, реабилитации больных язвенной болезнью и др. Под руководством В. И. Бурцева и Е. И. Гусева выполнены и защищены кандидатские диссертации по сочетанным сосудистым поражениям сердца и головного мозга.

Владимир Иванович неоднократно выступал с докладами на всеююзных и республиканских съездах терапевтов, кардиологов и нефрологов, на заседаниях Московского городского научного общества терапевтов, научных конференциях 4-го Главного управления ВМУ. Был делегатом ряда съездов Всесоюзного и Всероссийского обществ терапевтов, кардиологов, нефрологов, всемирных конгрессов кардиологов, ревматологов, терапевтов.

Следует особо подчеркнуть, что в разносторонней деятельности В. И. Бурцева на первое место неизменно ставится клиническая собственно врачебная лечебно-диагностическая работа с ее главной целью — помочь больному человеку. Ученый осуществляет большую консультативную деятельность в лечебных учреждениях, оказывал лечебно-диагностическую помощь в Афганистане, участвовал в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Обучая врачей и студентов, В. И. Бурцев стремится передать им то главное, что привито ему его учителями, — сделать все, чтобы сохранить или восстановить здоровье пациента.

Владимир Иванович проводит большую общественную работу: он член правления Московского городского научного общества терапевтов и президиума Всероссийского научного общества нефрологов, заместитель председателя ученого специализированного совета при ММА им. И. М. Сеченова, член ученого совета при Государственном научно-исследовательском центре профилактической медицины, заместитель председателя научно-методического совета при начальнике ВМУ. В течение 16 лет В. И. Бурцев исполнял обязанности ответственного секретаря, а с 1998 г. стал научным редактором журнала "Клиническая медицина". Его работа в редколлегии отличается большой ответственностью и преданностью делу, высоко оценивается читателями журнала и коллегами.

Редколлегия журнала "Клиническая медицина, ученики, коллеги и друзья сердечно поздравляют юбиляра и желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.